
【中学校数学 学習単元評価問題 中１－②】

（ ）組 氏「文字の式」 １ 文字を使った式

（ ）番 名２ 文字式の計算

見・考 技 能 知・理 Ａ問題 Ｂ問題
／２ ／５ ／３ ／９ ／１ ／１０

次の式を，文字式の表し方にしたがって書きなさい。１

a b a－ × ×３×

〔１ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

次の数量を表す式を書きなさい。２

(円)１２個で 円になるボールの１個あたりの代金a

〔２ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

次の式の項を書きなさい。また，文字をふくむ項について，係数を書きなさい。３

(項)２ － ＋４x y

の係数 ， の係数(係数)x y

〔３ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

＝－５のとき，次の式の値を求めなさい。４ x

x１６－３

〔４ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕

次の計算をしなさい。５

３ －５－８ ＋２y y

〔５ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕

次の計算をしなさい。６

２
－９ ×(－ )x

３

〔６ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕



次の計算をしなさい。７

(１５ －２０)÷５x

〔７ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕

のリボンから１５ 切り取ると，残りは５０ よりも短い。この数量の関８ a cm cm cm

係を不等式で表しなさい。

〔８ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕

家から ｍ離れたところに図書館があります。この道のりを明子さんは分速２４０９ a

ｍの自転車で，弟は分速８０ｍで歩いて行きました。

このとき，明子さんと弟のかかった時間の差を表す式を ① ～ ④ から１つ選び，

番号で答えなさい。

① １６０ (分) ② (分)a
a

１６０

③ １２０ (分) ④ (分)a
a

〔９ 〔見・考 〔Ａ問題〕
１２０

〕 〕

黒木さんと甲斐さんは，１辺に同じ個数の石を並べて正方形の形をつくり，１辺に並10

べる石の数を 個として全部の個数を式に表すことにしました。x

【図１】

個x
黒木さん

甲斐さん

（１）甲斐さんが考えた式 ４（ －１）は，石をどのように数えたのでしょうか。x

甲斐さんの考え方を図２を使って説明しなさい。

【説明】【図２】

〔 〕〔 〕〔 〕※正答状況の確認欄 見・考 Ｂ問題10
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なるほど！

でも，私の考え方はちょっと違うな。

式は ４（x－１） になるんだけど・・・。

僕が考えた式は，４x－４ だ。

【図１】のように枠で囲むと，１辺には石がx個あり辺が４つあるの

で全部の個数は４xとなる。しかし，四すみの石は２回数えているの

で４つ分引かなければならない。

だから全部の個数は，４x－４ になる。



【中学校数学 学習単元評価問題 中１－②】

「文字の式」 １ 文字を使った式 ２ 文字式の計算

解答例及び評価規準，評価の観点，設定通過率一覧

評価の観点等
問題 設 定

解 答 例 評価規準 見 技 知 Ａ Ｂ
番号 ・ ・ 問 問 通過率

考 能 理 題 題 （％）

１ ○ ○ ８０〔 〕 －３ a
２
ｂ

文字式の表し方を理解して
いる。

２ ○ ○ ８０〔 〕
a 数量を文字で表すことを理
１２ 解している。

３ ○ ○ ８０〔 〕
項 ２ － ４ 項と係数の意味を理解して: , ,x y
係数：２－１ いる。,

７５〔 〕４ ３１ ○ ○式の値の意味を理解してい
る。

５ －５ －３ ○ ○ ８０〔 〕 y 簡単な一次式の計算をする
ことができる。

６ ６ ○ ○ ８０〔 〕 x 文字式と数の乗法の計算を
することができる。

７ ３ －４ ○ ○ ７０〔 〕 x 項が２つ以上の式を数でわ
ることができる。

８ －１５＜５０ ○ ○ ７０〔 〕 a 数量の関係を不等式で表す
ことができる。

速さの違いから，かかる時
９ ④ 間の違いを，文字式を用い ○ ○ ６５〔 〕

て考えることができる。

【図２】 【説明 （例）】
図２のように囲むと，石は１辺
に 個ずつ並んでいるので枠でx
囲んだところは， －１個になx
る。これが，４つ分ある。
だから全部の個数は，
４（ －１）になる。x

○ ○ ６５〔 〕10
〔基準〕
①枠で正しく囲んでいる。
②枠内の個数が －１になるこx
とを説明している。

③総数が ４（ －１）であるx
ことを示している。

①～③を満たしていれば正答。
〔評価規準〕
文字の式から石を数える考え方を読み取り，それを図

や言葉，式を使って説明している。

74.5合計 １０ 問 ２ ５ ３ ９ １
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